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ការរកតួទីn នៃស្វតីកនវងរាងពីរ 
Finding the nth Term of a Sequence in Two Forms 

                                                                               ដោយ៖ ដោក យមឹ អាយវវឌ្ឍៃៈវជិ្ជា  

                                                                            ប្រធាននាយកោា នគណិតវទិ្យានិងស្ថិត ិ
ននវទិ្យាស្ថថ នវទិ្យាស្ថស្រស្តនិងរដចេកវទិ្យា 

                                                                                                              រាជរណឌិ តយស្ភាកម្ពុជា 
 

 

១. សសចកដីស្ដើម 

កាលពីមុន យ ងីខ្ុ ុំបានយលកី កអត្ថបទស្រាវ 
ស្រាវពីរដែលទាក់ទងនឹងស្ុតី្គឺអត្ថបទទ១ីសដីពី ស្ុ ីត្ 
និងការពស្រងីក  និងអត្ថបទទ១ីសដីពី ការរកត្ួទីn នន
ស្ុ ីត្ នងិផលបូក (Finding the nth Term of a 

Sequence and Sum) 1  យោ ចុុះផា កនុង RAC 

Facebook Page (https://www.facebook.com/ 

rac.gov.kh) យៅនងៃទី២៦ ដខមីនា ឆ្ន ុំ២០២១ នងិ
នងៃទី២៥ ដខមងុិនា ឆ្ន ុំ២០២៤យរៀងគ្នន ។ ឥឡូវយនុះ 
យ ងីខ្ុ ុំយលកី កអត្ថបទស្រាវស្រាវមួ យទៀត្សដីពី ការ
រកតួទីn នៃស្វ ីតក្នវងរាងពីរ (Finding the nth Term 

of a Sequence in Two Forms) មកដចករ ុំដលក
ែល់អនកសិកា នងិអនកស្រាវស្រាវ ។ ាការពតិ្ ស្ុ ីត្
មានរាង នងិលកខណៈាយស្រចីន យេតុ្យនុះកនុងការរក ឬ
គណនាត្ួទីn ននស្ុ ីត្អាចងា ស្រសួល ឬលុំបាក ដត្
ការសិកាយនុះ យ ងីនឹងយលីក កស្ុ ីត្ពិយសសពីរ 
យេ ីពរីយបៀបរកត្ួទីn ននស្ុ ីត្។ ចុំយ ុះយគ្នល
បុំណងននអត្ថបទស្រាវស្រាវយនុះ គឺចងប់ងាា ញពីស្រទឹសតី
បទពីរ ដែលបានបងាា ញរូបមនតត្ួទីn ននស្ុ ីត្ យែីមបី
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ជួ សស្រមលួកនុងការរក ឬគណនាត្ួននស្ុ ីត្ឱ្យបាន
យលឿនាងមុន ែលស់ិសស នសិសតិ្ យោកស្រគូ អនកស្រគ ូ
និងអនកស្រាវស្រាវកនុងការសិកាជុំនាញគណិត្វទិា 
យេ ីាឯការជុំនួ សស្រមាប់យរៀន និងបយស្រងៀនផង
ដែរ។ យត្សី្ុ ីត្ពិយសសពីរយនាុះមានអ្ីខលុះ? យត្ីស្រទឹសដីបទ
ទាុំងពីរយនុះមានអុំណុះអុំណាងដបបណា និងការអនុ
វត្តរបស់វា?  

២. ស្វតីមាៃរាង 1
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គយងីមាៃសម្រមាយ ញ្ជា ក្់ដូចតគៅ៖
 

- ម្រ សៃិគ  ី =   គ ោះ 1+ =n nu b u ។  ឱំ្យ 
( )nu  ជាស្វ ីតធរណីមាម្រតដដលមាៃផលគធៀ រមួ b  
ៃិងតួទមីួយ 1 =u a  ។ ពីរូ មៃតស្វ ីតធរណីមាម្រត 
គយងីបាៃ 

1 1
1

− −=  = n n
nu u b a b  ( ពតិ ) ។ 

- ម្រ សៃិគ  ី    គ ោះគយងីតាង ln=n nv u  
ដដល 0nu  (តាមវចិារក្ំគណីៃគលី n) ។  ឱំ្យ  
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សមីការ ( )  មាៃសមីការសមាា ល់ 
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ឥឡូវគៃោះ គយងីតាង = −n nb v r  ។ គ ោះ   
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 ឱំ្យ ( )nb  ជាស្វ ីតធរណីមាម្រតដដលមាៃផលគធៀ 
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ពីរូ មៃតនៃស្វ ីតធរណីមាម្រត គ ោះ  
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ដូចគៃោះ គយងីបាៃតួទូគៅនៃស្វ ីតគៃោះេឺ   
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n
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សមាា ល់  

ខ្ុ ុំបានយរៀបយរៀងនូវស្រទសឹដីបទទ១ី យៅនងៃទ១ី១ ដខ
កុមភៈ ឆ្ន ុំ២០១៦។  

ឥឡូវយនុះ យ ងីអនុវត្តយលីឧទាេរណ៍ម ួចុំននួ
យោ យស្របីស្រទឹសដបីទទ១ី។ 

ឧទាេរណ៍ទី១  គេមាៃស្វ ីតចំៃួៃពតិ ( ) n nu  
ក្ំណត់គោយ៖  
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រក្តួទូគៅនៃស្វ ីតគៃោះ។ 

គយងីមាៃដំគ ោះម្រាយដូចតគៅ៖ 

គយងីមាៃ 4 ,=a 1 ,=b 2=  ៃិង 1=  ។  

តាមស្រទឹសដបីទទ១ី គយងីបាៃតទូួគៅនៃស្វតីគៃោះេ ឺ
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1
1 1
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ឧទាេរណ៍ទ២ី  គេមាៃស្វ ីតចំៃួៃពតិ ( ) n nu  
ក្ំណត់គោយ៖   
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 រក្តទួីn  នៃស្វ ីតគៃោះ។ 

គយងីមាៃដំគ ោះម្រាយដូចតគៅ៖ 

គយងីមាៃ 8 ,=a 1 ,=b 3=  ៃិង 2=  ។  

តាមស្រទឹសដបីទទ១ី គយងីបាៃតទួីn  នៃស្វតីគៃោះេឺ  
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ឧទាេរណ៍ទ៣ី  គេមាៃស្វតីចំៃួៃពតិ ( ) n nu  
ក្ំណត់គោយ៖   
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រក្ nu  ជាអៃវេមៃ៍នៃ n  ។ 

គយងីមាៃដំគ ោះម្រាយដូចតគៅ៖ 

គយងីមាៃ 1 3=u ៃិង 
34
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34

1 −
+ = =n n
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u

 ។ 

 ឱំ្យ 3 ,=a 1 ,=b 4=  ៃិង 3= −  ។  

តាមស្រទឹសដបីទទ១ី គយងីបាៃ nu  នៃស្វ ីតគៃោះេឺ  
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ឧទាេរណ៍ទី៤  គេមាៃស្វ ីតចំៃួៃពតិ ( ) n nu  
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រក្តួទូគៅនៃស្វ ីតគៃោះ។

 គយងីមាៃដំគ ោះម្រាយដូចតគៅ៖ 

គយងីមាៃ 5,=a 3,=b 7=  ៃិង 11= ។  

តាមស្រទឹសដបីទទ១ី គយងីបាៃតទូួគៅនៃស្វតីគៃោះេ ឺ
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ឧទាេរណ៍ទី៥  គេមាៃស្វ ីតចំៃួៃពតិ ( ) n nu  
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រក្ nu  ជាអៃវេមៃ៍នៃ n ។ 

គយងីមាៃដំគ ោះម្រាយដូចតគៅ៖ 

គយងីមាៃ 1 6=u  ៃិង 
3 31

1 7 7+ = =n n nu u u  ។ 

 ឱំ្យ 6 ,=a 7 ,=b 1=  ៃិង 3= ។  

តាមស្រទឹសដបីទទ១ី គយងីបាៃ nu  នៃស្វ ីតគៃោះេ ឺ
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ឧទាេរណ៍ទ៦ី  គេមាៃស្វ ីតចំៃួៃពតិ ( ) n nu  
ក្ំណត់គោយ៖  
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រក្តទូួគៅនៃស្វ ីតគៃោះ។ 

គយងីមាៃដំគ ោះម្រាយដូចតគៅ៖ 

គយងីមាៃ 1 7=u  ៃិង 53
132 +=n nu u  ។  

 ឱំ្យ 35
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 ឱំ្យ 7 ,=a
1

,
8

=b 5=  ៃិង 3= ។  

តាមស្រទឹសដបីទទ១ី គយងីបាៃតទូួគៅនៃស្វតីគៃោះេ ឺ
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−
−      −    −      = 

n
n

nu a b

 
    

1
1 5 33 1

2 55 1
7

8

−
−      −          

=   
 

n
n

។ 

៣. ស្វតីមាៃរាង 1

1

2
+

 
= +  

 
n n

n

b
u u

u
  

ទ្ទឹសដបីទទី២ 

គេមាៃស្វតីចំៃៃួពិត ( ) n nu  ក្ណំតគ់ោយ៖ 

1

1

0

1
, {1, 2, 3,...} , 0

2
+

= 


 
= +   =    

 
n n

n

u a

b
u u n b

u

 

គ ោះគយងីបាៃតួទូគៅនៃស្វតីគៃោះេ ឺ
1 1

1 1

2 2

2 2

( ) ( )

( ) ( )

− −

− −

 + + −
  =

+ − −

n n

n nn

b a b a b

u

a b a b

 ។ 

គយងីមាៃសម្រមាយ ញ្ជា ក្់ដូចតគៅ៖ 

គយងីតាង −
=

+

n
n

n

u b
v

u b
។  ឱំ្យ 

(1 )

1

+
=

−

n
n

n

b v
u

v
 ៃងិ 

1
1

1

1

2

1

2

+
+

+

 
+ − 

−  = =
 +

+ + 
 

n
nn

n
n

n
n

b
u b

uu b
v

u b b
u b

u

           

2

2

2 2

2

2 ( )

2 ( )

2

+ −

−
= =

+ + +

n n

n n

n n n

n

u b b u

u u b

u b b u u b

u

 

2

2
 −

= =  + 

n
n

n

u b
v

u b
 ។  ឱំ្យ 

( )
2 12

2 2 2 2
1 2 2 1...

−

− − −= = = = =
n

n n n nv v v v v  ។ 

  វដៃត 1
1

1

− −
= =

++

u b a b
v

a bu b
  គ ោះគយងីបាៃតួ

ទូគៅនៃស្វតីគៃោះេ ឺ
1

1

2
1

2
1

(1 ) [1 ]

1 1

−

−

+ +
= =

− −

n

n
n

n
n

b v b v
u

v v
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1

1

2

2

1

1

−

−

 
 − +   +   =

 −
−  

+ 

n

n

a b
b

a b

a b

a b

  

1 1

1 1

2 2

2 2

( ) ( )

( ) ( )

− −

− −

 + + −
  =

+ − −

n n

n n

b a b a b

a b a b

(ពិត)។ 

សមាា ល់  

ខ្ុ ុំបានយរៀបយរៀងនូវស្រទសឹដីបទទ២ី យៅនងៃទី៣១ ដខ
មីនា ឆ្ន ុំ២០១៦។ 

ឥឡូវយនុះ យ ងីអនុវត្តយលីឧទាេរណ៍ចុំនួនពីរ
យោ យស្របីស្រទឹសដបីទទ២ី។ 

ឧទាេរណ៍ទ៧ី  គេមាៃស្វ ីតចំៃួៃពតិ ( ) n nu  
ក្ំណត់គោយ៖  

1

1

5 3 5

1 5
, {1, 2, 3,...}

2
+

 = +


 
= +   = 

 
n n

n

u

u u n
u

 

រក្តទូួគៅនៃស្វ ីតគៃោះ។

 គយងីមាៃដំគ ោះម្រាយដូចតគៅ៖ 

គយងីមាៃ 5 3 5= +a  ៃិង 5=b  ។  

តាមស្រទឹសដបីទទ២ី គយងីបាៃតួទូគៅនៃស្វ ីតគៃោះេ ឺ
1 1

1 1

2 2

2 2

( ) ( )

( ) ( )

− −

− −

 + + −
  =

+ − −

n n

n nn

b a b a b

u

a b a b

 

1 1

1 1

2 2

2 2

5 (5 3 5 5) (5 3 5 5)

(5 3 5 5) (5 3 5 5)

− −

− −

 + + + + −
  =

+ + − + −

n n

n n
 

1 1

1 1

2 2

2 2

5 (5 4 5) (5 2 5)

(5 4 5) (5 2 5)

− −

− −

 + + +
  =

+ − +

n n

n n  ។ 

ឧទាេរណ៍ទី៨  គេមាៃស្វ ីតចំៃួៃពតិ ( ) n nu  
ក្ំណត់គោយ៖ 

1

1

3

1 4
, {1,2,3,...}

2 9
+

=


 
= +   = 

 
n n

n

u

u u n
u

 

រក្តួទីn  នៃស្វ ីតគៃោះ។ 

គយងីមាៃដំគ ោះម្រាយដូចតគៅ៖ 

គយងីមាៃ 3=a  ៃិង 4

9
=b

 
។  

តាមស្រទឹសដបីទទ២ី គយងីបាៃតួទីn  នៃស្វ ីតគៃោះេឺ
1 1

1 1

2 2

2 2

( ) ( )

( ) ( )

− −

− −

 + + −
  =

+ − −

n n

n nn

b a b a b

u

a b a b
        

1 1

1 1

2 2

2 2

2 2 2
(3 ) (3 )

3 3 3

2 2
(3 ) (3 )

3 3

− −

− −

 
+ + − 

 =

+ − −

n n

n n
 

1 1

1 1

2 2

2 2

11 7
2 ( ) ( )

3 3

11 7
3 ( ) ( )

3 3

− −

− −

 
+ 

 =
 

− 
 

n n

n n  ។ 

 

សរុបមក អត្ថបទស្រាវស្រាវយនុះ នឹងផដល់នូវ
ចុំយណុះែឹងខាងស្រទសឹដីគឺ ស្រទឹសដបីទទ១ី និងទ២ី ាមួ 
ការអនុវត្តរបស់វាាឧទាេរណ៍មួ ចុំនួន យែមីបចូីល
រមួចុំដណកកនុងការអភិវឌ្ឍនូវចុំយណុះែឹងខាងដផនក
ស្រទឹសដីគណិត្វទិាយលីវសិ័ អប់រ ុំ។ ាចុងយស្រកា  យ ងី 
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ខ្ុ ុំសងឃមឹថា អត្ថបទយនុះ ាឯការែ៏សុំខាន់មួ 
សស្រមាប់ជ ួសស្រមលួែល់សសិស និសសតិ្ យោកស្រគូ អនក
ស្រគ ូ និងអនកស្រាវស្រាវកនុងការរក ឬគណនាត្ួទីn នន
ស្ុ ីត្ឱ្យបានយលឿនាងមុន យៅកស្រមិត្មធ្យមសកិា 
និងឧត្តមសិកា។ 

 

 

           

ឯកសារពិសទ្រោះ 

ភាសាខ្មែរ 
  -ស្រកសួងអប់រ ុំ  ុវជន និងកីឡា(២០០៩) យសៀវយៅ << គណិត្វទិា ថាន ក់ទី១១ កស្រមិត្មូលោា ន >> ការផា របស ់
   ស្រគឹុះាថ នយបាុះពុមពនិងដចកផា  ភនុំយពញ។ 
  -ស្រកសួងអប់រ ុំ  ុវជន និងកីឡា(២០០៩) យសៀវយៅ << គណិត្វទិា ថាន ក់ទី១១ កស្រមិត្ខពស់ >> ការផា របស់   
  ស្រគឹុះាថ នយបាុះពុមពនិងដចកផា  ភនុំយពញ។   
សេហទំព័រ    
  http://rac.gov.kh/royal-academy/listing/attachments/original/130.pdf?1616763090   

  https://byjus.com/maths/sequence-and-series/ 

  https://courses.lumenlearning.com/boundless-algebra/chapter/sequences-and-series/ 

  http://pdfs.cpm.org/state_supplements/Sequences.pdf 

  https://en.wikipedia.org/wiki/Sequence 

  https://amsi.org.au/ESA_Senior_Years/PDF/Sequences1d.pdf 

  (4) ការរកតួទ ីn... - រាជបណ្ឌ ិតយសភាកម្ពុជា - Royal Academy of Cambodia | Facebook 

 

https://buykhmerbook.com/
http://pdfs.cpm.org/state_supplements/Sequences.pdf
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